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Na wypetnienie testu masz 120 min.

Arkusz liczy 18 stron, w tym brudnopis, i zawiera 26 zadan.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli
zauwazysz usterki, zgtos je Komisji Konkursowe;.

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem bgdz piérem, kolorem czarnym lub niebieskim.
Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

W zadaniach zamknietych zaznacz prawidtowg odpowiedz, wstawiajgc znak

X we witasciwym miejscu.

Jezeli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz znakiem X inng
odpowiedz.

Oceniane bedg tylko te odpowiedzi, ktére umiescisz w miejscu do tego
przeznaczonym.

Do kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa
do uzyskania za prawidtowg odpowiedz.

Pracuj samodzielnie. Postaraj sie udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.

Nie uzywaj korektora. Jesli pomylisz sie w zadaniach otwartych, przekresl btedng
odpowiedz i wpisz poprawng.

Korzystaj tylko z przyboréw i materiatow okreslonych w regulaminie konkursu.

Powodzenia

Maksymalna liczba punktéw — 100

Imig i NAzZWISKO UCZNIA: ... e
wypetnia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia prac

Podpisy cztonkéw komisji sprawdzajgcych prace:

(imie i nazwisko) (podpis)



Zadanie nr 1
Funkcje biologiczne wody wynikajg z jej wtasciwosci fizycznych i chemicznych. Ocenh kazde

z podanych w tabeli stwierdzen, wybierajgc P - jako zdanie prawdziwe lub F - jako zdanie

fatszywe.
L.p. Stwierdzenie Prawda Fatsz
1. lloé¢ wody w komorce zmienia sie wraz z wiekiem komorki P F

i tempem czynnosci zyciowych w niej zachodzgcych.

2. Niedostatek wody w komorce powoduje zwolnienie procesow P F
zyciowych, a nawet zamieranie komorki.

3. Woda petni role srodowiska dla wielu reakcji zachodzgcych w P F
komorce i jest rozpuszczalnikiem dla wielu zwigzkéw chemicznych.

4. Srednia zawarto$é wody w organizmach wynosi 60-70 %, jednak u P F
niektérych, np. btotniarki stawowej, dochodzi nawet do 98 %.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 2
W naczyniu umieszczono kietkujgce nasiona grochu, po czym szczelnie je zamknieto.
Po uptywie trzech dni uchylono nakretke i wiozono zapalong swiece.

Wynik doswiadczenia przedstawiono na rysunku.

Zrédlo: G. Hatastra-Petryna, E. Mazurek: ,Zbi6r zadar zamknietych z biologii dla gimnazjalistéw”

a) Wskaz poprawne dokonczenie zdania, wybierajgc sposrod podanych (a-d).

Procesem badanym w doswiadczeniu jest....

a) fotosynteza b) gutacja c) oddychanie d) transpiracja



b) W wyniku zachodzgcego procesu gasta Swieca. Ocen podane przyczyny
obserwowanego zjawiska, podkreslajgc Tak, jesli informacja o przyczynie jest prawdziwa
lub Nie, jesli jest ona nieprawdziwa.
Palgca sie Swieca gasta, poniewaz kietkujgce nasiona:

1) pochfaniajg tlen. Tak / Nie

2) wydzielajg dwutlenek wegla. Tak / Nie

3) wydzielajg pare wodna. Tak / Nie

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 3

Ocen poprawnos¢ kazdej informaciji o roli pierwiastkéw wchodzgcych w sktad organizmow,
podkreslajgc odpowiedz Tak lub Nie.

1) Jod jako sktadnik hormonu tarczycy wptywa na wzrost organizmu. Tak / Nie

2) Fosfor i fluor to materiat budulcowy tkanki chrzestnej. Tak / Nie

3) Sod wptywa na zawarto$¢ wody w organizmie. Tak / Nie

4) Wapn i fosfor sg sktadnikami budulcowymi kosci. Tak / Nie

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktow)

Zadanie nr 4
Ocen prawdziwo$¢ informacji o komdérkach, podkreslajac odpowiedz Tak lub Nie i jedno

uzasadnienie swojej oceny sposrod a, b, ¢ lub d.

a) komoérka bakteryjna nie ma

Komérke bakteryjng | 1) TAK chloroplastéw i sciany komorkowej

b) komorka bakteryjna nie ma jadra

od komorki roslinne;j . —_ ,
Poniewaz komorkowego i mitochondrium.

i komorki zwierzecej c) komorka bakteryjna nie ma jgdra

mozna odréznicé... 2) NIE komorkowego i cytozolu.

d) komdérka bakteryjna nie ma
mitochondrium i Sciany komorkowe;j.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)



Zadanie nr 5
Na rysunku przedstawiono nasienie rosliny dwulisciennej.

Potgcz w pary czesci nasienia (1 — 3) z funkcjami (a — d), jakie spetniaja.

Zrédto:Grazyna Hatastra-Petryna, Elzbieta Mazurek ,Zbiér zadari zamknietych z biologii dla gimnazjalistéw”

1) tupina nasienna a) magazynowanie substancji odzywczych
2) zarodek b) magazynowanie wody
3) bielmo c) zawigzek nowej rosliny

d) ochrona przed uszkodzeniami mechanicznymi

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktow)

Zadanie nr 6
Rosliny okrytonasienne to obecnie dominujgca i najbardziej zréznicowana grupa roslin
na Ziemi.
a) Sposrod podanych nazw podkresl dwa (nie wiecej), ktére dotyczg roslin
okrytonasiennych.
jatowiec pospolity, gtég dwuszyjkowy, widtak wroniec, orlica pospolita,

wigz pospolity, widtozgb miotlasty



b) Ktére cechy kwiatu sg przystosowaniem do wiatropylnosci? Podkres| tylko dwie

odpowiedzi sposréd podanych (1-5 .

1.

a LN

Wytwarzanie duzego, barwnego okwiatu.
Wytwarzanie bardzo duzej ilosci lekkiego pytku.
Wytwarzanie precikow z dtugimi nitkami.
Wydzielanie intensywnego zapachu.

Wytwarzanie ciezkiego, lepkiego pytku.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr7

Obok lisciastego lasu rosty pojedyncze sosny i swierki. Nasiona tych drzew, przeniesione

z wiatrem do lasu, wykietkowaty. Po trzech latach dobrze rosty siewki swierkowe, a sosnowe

bardzo stabo.

Ocen poprawnos¢ informacji o zréznicowanym wzroscie siewek, podkreslajgc odpowiedz

Tak lub Nie i jedno uzasadnienie swojej oceny sposrod a i b.

warunki Swietlne poniewaz

w warstwie runa lasu

a) sosna jest rosling swiattolubng i jej

Na rézny wzrost siewki do wzrostu potrzebujg duzej ilosci
siewek miaty wptyw | 1) TAK $wiatta, a siewki $wierka sg cieniolubne

i w runie lisciastego lasu rozwijajg sie
bardzo dobrze.

b) r6zny wzrost siewek sosny i siewek

lisciastego... 2) NIE $wierka mogt by¢ przypadkowy i wynikaé

na przyktad z braku dostepu wody.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)




Zadanie nr 8
Podkresl, do ktoérej grupy nalezy przedstawione na rysunku zwierze iwskaz jedno

uzasadnienie swojego wyboru sposrod a i b.

Zrédfo: www.dictrionary. bambrige.org

a) ciato jest podzielone na gtowe,
tutdw i odwitok, a na tutowiu znajdujg

1) pajeczakow, :
sie trzy pary odndzy krocznych

Zwierze to

poniewaz i zwykle dwie pary skrzydet.
nalezy do... b) ciato jest zr6znicowane na
gtowotutéow i odwtok, a na tutowiu
znajdujg sie cztery pary odnoézy
krocznych.

2) owadow,

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 9

Ptazy sg zwierzetami dwusrodowiskowymi. Ich skora jest cienka i naga. Posiada liczne
gruczoty sluzowe oraz komérki barwnikowe.

W ostatnich latach odnotowuje sie drastyczny spadek liczebnosci ptazéw na swiecie.
Jedng z przyczyn wymierania ptazéw jest pogarszajgcy sie stan wod powierzchniowych.

a) Podaj po jednej funkcji $luzu pokrywajgcego ciato ptazéw w zaleznosci od srodowiska.

=T Loy T PP
b) Wykaz zwigzek miedzy pogarszajgcym sie stanem wdd powierzchniowych a wzrostem

Smiertelnosci tych kregowcow. W odpowiedzi uwzglednij budowe skéry ptazéw.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktow



Zadanie nr 10

Wydalanie to proces fizjologiczny, ktéry polega na usuwaniu z organizmu zbednych
oraz szkodliwych produktow przemiany materii. Wskaz droge wydalania kazdej
ze wskazanych w tabeli substancji, wstawiajgc znak X we wiasciwym miejscu. Mozliwe jest

wybranie wiecej niz jednej odpowiedzi w kazdym wierszu tabeli.

Drogi wydalania substancji

Rodzaj substanc;i Uktad oddechowy Skéra Uktad wydalniczy

Dwutlenek wegla

Mocznik

Chlorek sodu (NaCl)

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 11
Ocen prawdziwos¢ informacji o snie, zaznaczajgc odpowiedz Tak Ilub Nie i jedno

uzasadnienie swojej oceny sposrod a lub b.

a) za proces uczenia sie
Istnieje zwiazek [ zapamle,tywanlle? odp(?W|ada mozg, '
1) TAK a za efektywno$¢é petnionych przez mézg
omiedzy dtugosci o : : e
pomigdzy drugoscig poniewaz funk’q! odpowmda wiele czynnikéw,
shu a uczeniem sie a wsérod nich sen.
i zapamietywaniem. b) nie ma zadnego zwigzku miedzy
2) NIE dtugoscia snu a uczeniem sie, sen wplywa
jedynie na poprawe samopoczucia.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 12

Za utrzymanie wtasciwego poziomu glukozy we krwi odpowiadajg dwa hormony wydzielane
przez trzustke — insulina i glukagon. Zbyt wysoki poziom glukozy we krwi pobudza
wydzielanie przez trzustke insuliny, ktéra powoduje synteze glikogenu w watrobie.
Przeciwnie do insuliny dziata glukagon, ktéry przy niskim poziomie glukozy we krwi rozktada
glikogen w watrobie. Do krwi uwalniana jest wtedy glukoza, ktéra podnosi poziom tego cukru

we krwi.



Na podstawie analizy tekstu uzupetnij ponizszy schemat tak, aby poprawnie ilustrowat

regulacje poziomu glukozy we krwi.

pirehom glukoey we kewi
I (hormon)
elikogenu glikogenu

wwgliobie wowatiole

TRZUSTKA W—ooionnoer-—~p

poriom glukoey we kewl

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 13

Rysunek przedstawia budowe Sciany zotgdka.

Pepsynogen _’ Pepsyna

Zrédio: Olszewska S.; Sokalska-Koztowska E.; ,Matura czas start”

a) Na podstawie rysunku i wtasnej wiedzy okresl, jaki czynnik umozliwia przeksztatcenie
pepsynogenu w pepsyne.



b) Wyjasnij, dlaczego, mimo ze w Zzotgdku wytwarzany jest sok zotgdkowy, nie dochodzi

do uszkodzenia scian zotgdka. W odpowiedzi uwzglednij budowe tego narzadu.

c) Podaj inny enzym niz pepsyna, ktéry trawi biatka i wskaz miejsce jego dziatania

oraz narzad, ktéry go produkuje.

| Enzym Narzad Miejsce dziatania

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktow)

Zadanie nr 14
Do organizmu cziowieka w kazdej minucie dociera szereg bodzcow ze sSrodowiska
zewnetrznego, ktore odbierane sg przez narzady zmystow, a nastepnie analizowane

w odpowiednich czesciach kory mozgowe;j.

Uzupetnij tabele dotyczgcg odbierania i przetwarzania bodzcow dotykowych, wzrokowych

i stuchowych.
Zmyst Miejsce wystepowania Lokalizacja osrodka
receptorow zmystu w korze mézgowej
| Dotyk
| Wzrok
| Stuch

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)



Zadanie nr 15
Na ponizszym schemacie przedstawiono wybrany fragment sieci zaleznosci troficznych

w ekosystemie leSnym.

SOWy
fasice lisy
kleszcze wilki
borsuki
jelenie wiewiérki
myszy
dab
zoledzie ;
nasiona

Zrédfo: Olszewska S.; Sokalska-Koztowska E.; ,Matura czas start”

a) Na podstawie schematu wskaz dwa przyktady organizméw, ktére najsilniej konkurujg

0 zasoby pokarmowe (zotedzie).

b) Korzystajgc z zatgczonego schematu, wskaz dwa przyktady organizméw, ktére nie

konkurujg z zadnym innym o zasoby pokarmowe.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 16

,Hot-spoty” to tzw. centra r6znorodnosci biologicznej. Na catym Swiecie mamy ich 25
- zajmujg tylko 1,4% powierzchni Ziemi. W miejscach tych wystepuje prawie potowa
wszystkich rodlin naczyniowych i ponad 1/3 wszystkich kregowcéw, w tym bardzo duza
liczba gatunkow rzadkich i endemicznych. Na przyktad w Azji Potudniowo-Wschodniej

wyrdzniono az 4 ,hot-spoty”. Mimo ze jest to miejsce o ogromnej réznorodnosci biologicznej,
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to lasy tego rejonu Swiata sg najbardziej zagrozone zniszczeniem ich ekosystemow.
Przyczyng jest wylesianie w celu uprawy olejowca gwinejskiego. Plantacje spowodowaty
wzrost temperatury o ok. 2,8°C oraz spadek wilgotnosci. Znacznie mniejsza jest réwniez
liczba wystepujgcych tam ssakow, a niektére z nich, np. orangutany, w ogdle nie sg tam

notowane. Na plantacjach wzrosta natomiast liczba zwierzat, takich jak dziki czy szczury.

Zrédfo: A.Wegiel, PNowaczyk, A. Smidrowicz, B.Wiatrowska: ,Wta$ciwosci oleju palmowego i wptyw plantacji olejowca

gwinejskiego na srodowisko”, ,Kosmos” 2018

a) Podaj dwie cechy charakterystyczne dla tzw. ,hot-spotéw”

b) Ocen, czy ponizsze stwierdzenia sg prawdziwe.

Podkresl P - jesli informacja jest prawdziwa lub F- jesli jest fatszywa.

L.p. Stwierdzenie Prawda Falsz
1. Plantacje palm olejowych majg znaczacy wptyw na mikroklimat. P F
2. Spadek bioréznorodnosci rzadkich ssakow, w tym orangutanow, P F

na plantacjach palm olejowych jest gtéwnie efektem zmian

powstatych w temperaturze powietrza i wilgotnosci.

3. Plantacje palm olejowych sprzyjajg pojawianiu sie w nich P F
gatunkow synantropijnych (gatunek zwierzecia lub rosliny, ktory
przystosowat sie do zycia w srodowisku silnie przeksztatconym

przez cztowieka).

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktow)

Zadanie nr 17

Na afrykanskiej sawannie mozna zaobserwowaé prawie wszystkie rodzaje relacji miedzy
organizmami. Bakojady zerujg na duzych roslinozernych ssakach, np. zebrach, antylopach
czy zyrafach, wyjadajgc im ze skory gtownie kleszcze i larwy muchéwek. W Zotgdkach
wymienionych ssakoéw wystepujg specyficzne bakterie i pierwotniaki, ktére nie mogg sie
rozwija¢ poza organizmem swojego zywiciela, ale bez ktorych roslinozercy nie mogliby

zyC. Bezposrednimi wrogami roslinozercéw sg polujgce na nie lwy i lamparty, ktére czesto

11



dzielg sie swoim tupem z sepami, hienami i szakalami.

Zrédfo: Biologia. Jednos$c¢ i roznorodnos$c¢, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, Warszawa 2008.

Korzystajgc z tekstu, wypetnij ponizszg tabele dotyczgcag przedstawionych zaleznosci

miedzygatunkowych na sawannie.

Typ zaleznosci Nazwa zaleznosci Przyktad oddziatywania
miedzy organizmami

| pasozytnictwo
‘ antylopa i pierwotniaki
\antagonistyczny antylopy i zebry

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 18

Wskaz prawidtowg odpowiedz wiedzgc, ze daltonizm jest cechg sprzezong z ptcig i jego
allele znajdujg sie na chromosomie X:

a) Daltonizm bedzie objawiac sie wytgcznie u kobiet.

b) Daltonizm bedzie objawiac sie wytgcznie u mezczyzn.

c) Daltonizm bedzie czesciej objawia¢ sie u mezczyzn.

d) Daltonizm bedzie czesciej objawiac sie u kobiet.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)
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Zadanie nr 19
Schemat przedstawia dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie.

Numerami 1 i 2 oznaczono cztonkdw rodziny o nieustalonej grupie krwi.

X

Zrédfo: Olszewska S.; Sokalska-Koztowska E.; ,Matura czas start”

a) Podaj grupy krwi osob oznaczonych 1i 2.

b) Podaj mozliwy genotyp i fenotyp osoby oznaczonej na schemacie za pomocg strzaiki.

(€= g o) 1Y/ SRR TTTPPPPPP

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 20
Achondroplazja jest chorobg genetyczng cztowieka, ktérej rezultatem jest kartowatosé.
Warunkowana jest ona dominujgcym allelem (D) dziedziczonym autosomalnie. Fenotyp

kartowaty cechuje osobniki heterozygotyczne. Homozygoty (dd) majg normalny wzrost.
Zrédto: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznar 2012.

a) Z tekstu wynika, ze wsréd fenotypdw kartowatych nie wystepujg osobniki, ktére
genotypowo sg homozygotami dominujgcymi (DD). Podaj, jaka moze byc¢ tego

przyczyna.
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b) Okresl, wynikajgcy z prawdopodobienstwa, stosunek fenotypoéw kartowatego (Dd)

do normalnego (dd) wsrdéd potomstwa. Wykonaj odpowiednie krzyzéwki genetyczne.

1. obydwojga rodzicéw kartowatych

2. rodzicow, z ktérych jedno jest kartowate

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

Zadanie nr 21

Ocen prawdziwos¢ kazdej podanej informacji o mutacjach podkreslajgc P - jesli informacja

jest prawdziwa lub F - jesli informacja jest fatszywa.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)

L.p. Stwierdzenie Prawda Fatsz

1. W organizmie cztowieka mutacje mogg zajs¢ w komorkach P F
somatycznych i w gametach.

2. Wszystkie mutacje powstajgce w organizmie cztowieka sg P F
dziedziczone.

3. Benzopiren to przyktad mutagenu chemicznego. P F

4. W komorkach organizmu cztowieka wiele pojawiajgcych sie mutacji P F
zostaje naprawionych.

5.  Wszystkie mutacje powodujg pojawienie sie cech niekorzystnych P F
dla organizmu.

6. Mutacje mogg by¢ spowodowane zaréwno czynnikami fizycznymi P F
jak i chemicznymi.

7. Bakterie duzo czesciej podlegajg mutacjom niz wirusy. P F
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Zadanie 22

Wykres przedstawia zakresy tolerancji warunkéw zasolenia u organizmoéw od A do D.

0 10 20 30 40 o

Zrédfo: Repetytorium , Teraz matura” Nowa Era.

a) Ktéry z gatunkéw od A do D moze wystepowac w zbiornikach wodnych o réznym
zasoleniu?
b) Ktéry z gatunkéw od A do D bedzie najlepszym bioindykatorem wysokiego zasolenia

wody?

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktow)

Zadanie nr 23

Techniki inzynierii genetycznej umozliwiajg wprowadzenie genu kodujgcego dane biatko
do genomu wybranego organizmu, a ekspresja tego genu spowoduje, ze organizm bedzie
odznaczat sie nowg cechg. W ten sposob uzyskuje sie na przyktad rosliny czy zwierzeta

o takich wtasciwosciach, ktorych otrzymanie metodg selekcji sztucznej trwatoby bardzo
dtugo lub bytoby niemozliwe.

a) Podaj nazwe, ktorg okresla sie organizmy otrzymane powyzszg technikg inzynierii
genetycznej.

b) Podaj po jednym przykiadzie zastosowania opisanych organizméw w medycynie
i rolnictwie.

MEAYCYNA ...ttt e e e e et e e ettt e e e e e e e e e
o] 1o 4T R
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c) Podaj przyktad zagrozenia, jakie dla srodowiska przyrodniczego niesie wykorzystywanie

takich organizmow.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktow)

Zadanie nr 24
Uzupetnij tabele. Okre$l kolejnos¢ etapdéw PCR (tancuchowa reakcja polimerazy) —
wpisujgc cyfry 1-3 w odpowiednie miejsca. Nastepnie przyporzadkuj podanym etapom

odpowiednig temperature (a-c), w ktorej te etapy zachodza.

a) 55°C
b) 95°C
c) 70°C
\ Numer \ Etap PCR (tancuchowa reakcja polimerazy) Temperatura

Przytgczenie starteréw do komplementarnych fragmentéw DNA
matrycowego.

‘ ‘Denaturacja DNA — rozdzielenie sie DNA na pojedyncze nici.

Synteza komplementarnych nici DNA przez polimeraze DNA,
poczgwszy od starteréw.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)
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Zadanie 25.
Przyporzadkuj podanym terminom (1-3) odpowiednie definicje (a—d).

L.p. Termin Definicja

2. Ogniwa posrednie b) Zachowane w skatach szczatki organizméw, a takze Slady
ich aktywnosci zyciowe.

1.  Skamieniatosci a) Organizmy, ktére majg cechy dwoch grup systematycznych.

3. Struktury c) Narzady, ktore petnig takie same funkcje, ale majg rozne
, pochodzenie ewolucyjne.
analogiczne
d) Narzady bedace pozostatoscig po ewolucyjnych przodkach.
Lo 2 3
..................... / 3 pkt

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktow)

Zadanie nr 26
Podkresl poprawne dokonczenie zdania sposréd podanych (a — d).
Wiele stosowanych w medycynie antybiotykdw nie dziata na niektore szczepy bakterii

chorobotworczych i jest to skutek:

a) dziatania doboru sztucznego.
b) dziatania doboru naturalnego.
c) zmiany sposobu produkcji antybiotykow.

d) mniejszej odpornosci cztowieka na infekcje.

(liczba uzyskanych punktéw / maksymalna liczba punktéw)
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BRUDNOPIS
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